9. Iranska Olimpiada Geometryczna

Poziom zaawansowany
14 pazdziernika 2022

Upublicznianie ponizszych tresci jest zabronione do momentu udostepnienia ich na
oficjalnej stronie olimpiady: igo-official.com

Zadanie 1. Punkty A, B, C, oraz D leza na okregu w w ten sposob, ze AB = BC = CD.
Styczna do w w punkcie C przecina styczng do w w punkcie A oraz prosta AD w punktach K
i L, odpowiednio. Okrag w przecina drugi raz okrag opisany na trojkacie K LA w punkcie M.
Wykazaé, z2c MA = ML.

Zadanie 2. W ostrokatnym trojkacie ABC zachodzi AB # AC. Punkt D lezy na prostej BC' w
ten sposéb, ze prosta AD jest styczna do okregu opisanego na trojkacie ABC. Niech E oraz F
beda srodkami okregdw opisanych na trojkatach ABD i AC' D, odpowiednio, oraz nicch M bedzie
srodkiem odcinka EF. Udowodnié, ze prosta styczna do okregu opisanego na trojkacie AM D
przechodzaca przez punkt D jest rowniez styczna do okregu opisanego na trojkacie ABC.

Zadanie 3. W trojkacie ABC (£A # 90°) punkty O, H sa odpowiednio srodkiem okregu opisa-
nego oraz spodkiem wysokosci z A. Niech M, N beda odpowiednio srodkami odcinkéw BC', AH.
Punkt D jest przecieciem prostych AO oraz BC, za§ H' jest odbiciem H wzgledem M. Okrag
opisany na OH'D przecina okrag opisany na BOC w punkcie F réznym od O. Udowodnié, ze
proste NO i AFE przecinaja si¢ na okregu opisanym na trojkacie BOC.

Zadanie 4. Czworokat ABC'D jest trapezem o podstawach AB i C'D, ktorego przekatne przeci-
naja si¢ w P. Prosta przechodzaca przez P réwnolegta do AB przecina AD i BC w punktach @) i
R, odpowiednio. Dwusieczne zewnetrzne katow DBA, DCA przecinaja sie¢ w X. Niech S bedzie
rzutem X na prostg BC. Wykazaé, ze jesli na czworokatach ABPQ, C D P(Q daje si¢ opisaé okrag,
to PR = PS.

Zadanie 5. Ostrokatny trojkat ABC' jest wpisany w okrag w o $rodku O. Punkty E, F leza
odpowiednio na bokach AC, AB, w taki sposéb ze O lezy na EF'| zas na czworokacie BCEF' daje
si¢ opisa¢ okrag. Niech R, S beda odpowiednio przecigciami prostej EF z krétszymi tukami AB,
AC okregu w. Punkty K, L sa odpowiednio odbiciem R wzgledem C' oraz odbiciem S wzgledem
B. Punkty P, @ leza odpowiednio na prostych BS, RC w taki sposob, ze proste PK, QL sa
prostopadte do BC'. Udowodnié¢, ze okrag o érodku w P i promieniu PK jest styczny do okregu
opisanego na RC'E wtedy i tylko wtedy gdy okrag o $rodku () i promieniu Q)L jest styczny do
okregu opisanego na trojkacie BF'S.

Czas trwania konkursu: 4 godziny i 30 minut.
Za kazde zadanie mozna uzyska¢ maksymalnie 8 punktow.



